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Referat af bestyrelsesmøde i Det Falsterske Digelag, 
torsdag 17. august 2023 kl. 19.00 hos Oldfruen  
 
 
Til stede: Mogens Mika, Aksel Lindhardt, Christian Schou, Benny Ellekjær, Cyrild Jørgensen, Hanne 
Lohse og Henning Mussegaard.  
Mads Glenn Wehlast deltog online. 
Deltager som observatør: Thomas Poulsen, opsynsmand. 

 
1. Godkendelse af dagsordenen 
 
Dagsordenen blev godkendt. Formanden bød Henning Mussegaard velkommen i bestyrelsen. 
 
2. Status på diverse løbende sager: 
 A. Nye vedtægter 
 B. Beredskabsplanen 
 C. Initiativet for at etablere en forening af digelag v/Mogens Mika 
 
Ad A: Fristen for høringssvar til de nye vedtægter er rykket til 31. august. Her og nu er der kun 
kommet én kommentar. Det er forventningen om, at de nye vedtægter bliver politisk vedtaget i 
løbet af efteråret, så de har effekt i forhold til generalforsamlingen næste år. 
 
Ad B: Aksel Lindhardt: - Vi har været til møde på Lolland. Et rigtig godt møde. Det virker rimeligt 
trygt. Vi skal have indkaldt nogle frivillige. Der er ikke så mange, der har meldt sig på nuværende 
tidspunkt. Vi vil i løbet af efteråret indkalde til en øvelse. 
 
Formanden: Vi laver et Facebook-opslag for at skaffe otte-ti frivillige til den øvelse, vi skal lave. 
 
Mogens Mika: - Politiet var meget glade for det arbejde, vi har lavet i forbindelse med 
beredskabsplanen.  
 
Aksel Lindhardt og Mogens Mika udarbejder en pixie-udgave af beredskabsplanen, når vi har holdt 
øvelsen. 
 
Ad C: Mogens Mika: - Vi har holdt tre møder. Vi er nået så langt, at vi indkalder til stiftende 
generalforsamling 25. oktober kl. 19.00 i Odense. 
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Vi har sat et engangsbeløb på 500 kr. pr. digelag for at være med i organisationen, så alle kan være 
med. Til generalforsamlingen i oktober kan der deltage to fra hver digelag. Der findes lidt flere end 
60 digelag i Danmark.  
 
Mogens Mika deltager i årsmødet og stiller op til bestyrelsen. Benny Ellekjær tager med til den 
stiftende generalforsamling i Odense. 
 
3. Vedligeholdelse af digekronen. Aftalen med Guldborgsund Kommune er nu på plads. Hvordan 
skal arbejdet gribes an. 
 
Vedligeholdelsesopgaven er efter aftale med kommunen nu overdraget til os. Kommunen betaler 
os 128.000 kr. årligt for vedligeholdelsen.  
 
Thomas Poulsen: Der er flere steder, hvor digekronen ikke har den nødvendige bredde, som blev 
aftalt i forbindelse med etableringen. Det samme gælder højden nogle steder. Vedligeholdelses-
arbejdet udføres primært efterår og forår.   
  
Cyrild Jørgensen: Skal der mere personale på til at løse opgaven og er det nødvendigt at sætte 
flere penge af på vores driftskonto til vedligeholdelsen? 
 
Thomas Poulsen: Vi får behov for at få hjælp med en del timer til at løse opgaven til 
vedligeholdelsen.  
 
Bestyrelsen besluttede, at Thomas Poulsen kommer med et udkast til driftsudvalget også i forhold 
til, om der er behov for at bevilge midler til vedligeholdelsen. 
 
4. Plejeplanen er også på plads. Hvordan skal vi prioritere indsatsen og hvor mange ressourcer vi 
skal lægge i det?  
 
Formanden: Der har ikke været brugt sprøjtemidler på diget i mange år. Det er en af grundene til 
at sommerfuglene søger mod diget. 46 ud af 62 sommerfuglearter i Danmark befinder sig på vores 
dige. Diget er et eldorado for sommerfugle.  
 
Der er enighed om, at Thomas Poulsen varetager plejeplanen efter det oplæg kommunen har 
udarbejdet. 
 
Formanden: Det her er et godt bevis på det gode samarbejde, vi har fået etableret med 
kommunen. 
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5. Digesyn den 26. september: Hvem deltager – og er der særlige steder langs diget, vi skal sætte 
fokus på ved digesynet?  
 
Der var enighed om, at man skal kigge på effekten af sandfodringen i forbindelse med digesynet.  
 
Der er lidt bekymring omkring klitten ved Laxenborgvej og ved Campingpladsen i syd, hvor 
overgangene er sunket.  
 
Fra bestyrelsen deltager Aksel Lindhardt, Henning Mussegaard, Christian Schou, Benny Ellekjær, 
Mogens Mika, Hanne Lohse, Cyrild Jørgensen og Thomas Poulsen i digesynet. Det er usikkert om 
Mads Glenn Wehlast deltager i digesynet. 
 
6. Evaluering af årsmødet. Er der noget vi skal huske at gøre anderledes næste år? 
Formanden: Det var ganske få, der mødte frem. Det må vi tage som et tegn på, at der er almen 
tilfredshed med bestyrelsens arbejde. Men jeg har efter mødet også fået et par henvendelser fra 
folk, der ikke var opmærksomme på, årsmødet blev afholdt. Så spørgsmålet er, om vi skal oveveje 
fremover om man skal smide en indkaldelse til årsmødet i alle sommerhusejernes postkasser? 
 
Bestyrelsen besluttede at undersøge omkostningerne til en sådan omdeling frem til næste møde. 
 
7. Gelændere langs trapperne på diget. Vi får jævnligt henvendelser med ønsker om opsætning 
af flere gelændere. Hvad skal politikken være på området? 
Der er totalt 100 trapper på strækningen, hvor der kan være gelænder. 
 
Der var enighed om at kigge på behovet for gelændere ved de forskellige trapper under digesynet 
26. september. 
 
8. Forslag om indkøb af en drone, der kan måle sandmængden langs stranden. Henning 
Mussegaard fortæller om ideen på mødet. Er der opbakning bag forslaget, er næste skridt at 
indhente et konkret tilbud, før endelig beslutning træffes. 
 
Henning Mussegaard fremlagde planerne for, hvordan man kan lave optagelser over udviklingen 
på diget og stranden med en 3D optagelse. Her kan man se, hvor meget sand, der forsvinder over 
tid. Han fremlagde et overslag for bestyrelsen, der viser, at en drone til formålet koster 30.000 kr. 
Derudover kommer løbende årlige driftsudgifter. 
 
Der var enighed i bestyrelsen om, at Henning Mussegaard går videre og indhenter et konkret 
tilbud.  
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9. Meddelelser fra formanden.  
 
23. oktober 9.-12.30 i Maribo er der møde med DMI om vejrvarslinger. Det er et møde, hvor 
brandvæsenet, politi og kommunale myndigheder også er inviteret. 
 
10. Meddelelser fra kassereren.  
 
Han oplyste om, at Danske Bank fra 1. oktober kræver 500 kr., når der ændres i navne på 
fuldmagter.  
 
Vi har betalt mange penge i moms i forhold til sandfodringen. Forventningen er, at vi får 1,4 mio. 
kr. retur i moms. 
 
I budgettet bliver der for 2024 taget højde for de 128.000 kr., som kommunen betaler os for 
vedligeholdelse af Digekronen. 
 
11. Meddelelser fra følgegruppen for Bøtøskoven ved Benny Ellekjær 
Der er intet nyt at berette før i september. 
 
12. Aktiviteter på dige og strand ved Thomas Poulsen. 
Der har været afholdt flere aktiviteter på stranden hen over sommeren, som er forløbet 
tilfredsstillende. Et motionsløb og et håndboldstævne. 
 
13. Eventuelt. 
Thomas orienterede om, at kommunen endnu har ikke afklaret, hvordan sortering af affald skal 
foregå ved skraldespande på offentlige arealer. Det gælder også de mange skraldespande på 
digekronen og stranden. De nuværende skraldespande bliver sandsynligvis stående ind i 2024, 
måske hele 2024. Vi er stillet i udsigt at blive taget med på råd, når der skal findes en løsning på, 
hvordan affaldssortering skal ske fra skraldespandene på diget og stranden. 
 
Næste møde er 23. november.  
 
 
Således opfattet af Mads Glenn Wehlast 
Mødet slut kl. 21.10 
 


